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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, REALIZADA NO DIA
DEZ DE OUTUBRO DE DOIS MIL E OITO, ÀS DEZ
HORAS, NA SALA DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO
EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA
REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE
QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DO
MAGNÍFICO REITOR, PROFESSOR RUBENS SERGIO
RASSELI, COM A PRESENÇA DO SENHOR VICE-
REITOR, PROFESSOR REINALDO CENTODUCATTE, E
COM A PRESENÇA DOS SENHORES CONSELHEIROS:
ALVIM BORGES DA SILVA FILHO, ANTONIO CARLOS
MORAES, CARLOS VITAL PAIXÃO DE MELO, FLÁVIO
GIMENES ALVARENGA, HANS JÖRG ANDREAS
SCHNEEBELI, JOSEVANE CARVALHO CASTRO,
JUSSARA FARIAS FARDIN, MIRIAN DO AMARAL JONIS
SILVA, PAULO SÉRGIO DE PAULA VARGAS, ROGÉRIO
NETTO SUAVE, SILVANA VENTORIM, VERA LÚCIA
MAIA, APARECIDO JOSÉ CIRILO, IZABEL CRISTINA
NOVAES E NEYVAL COSTA REIS JÚNIOR
(REPRESENTANDO O PRÓ-REITOR DE PESQUISA E
PÓS-GRADUAÇÃO, PROFESSOR FRANCISCO
GUILHERME EMMERICH). AUSENTES, COM
JUSTIFICATIVA, OS SENHORES CONSELHEIROS:
FÁBIO RAMOS ALVES, JOSÉ FRANCISCO
BERNARDINO FREITAS, JOSÉ LUIZ DOS ANJOS, LUIS
FERNANDO TAVARES DE MENEZES E RODRIGO
RIBEIRO RODRIGUES. AUSENTES, O SENHOR
CONSELHEIRO ROGÉRIO ANTÔNIO MONTEIRO. O
CONSELHO ESTÁ, NO MOMENTO, SEM DOIS
REPRESENTANTES DO CENTRO DE CIÊNCIAS
HUMANAS E NATURAIS, SEM DOIS
REPRESENTANTES DO CORPO TÉCNICO-
ADMINISTRATIVO E SEM SEIS REPRESENTANTES DO
CORPO DISCENTE.

Havendo número legal, o Senhor Presidente declarou
aberta a Sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Foram apreciadas e aprovadas, por
unanimidade, as Atas das Sessões Ordinária e Extraordinária deste Conselho realizadas,
respectivamente, nos dias 14 e 28 de agosto de 2008. 02. COMUNICAÇÃO: O Senhor
Presidente, com a palavra, apresentou voto de boas-vindas ao Conselheiro Josevane
Carvalho Castro, novo representante do Centro de Ciências Agrárias neste conselho. Em
seguida, ainda com a palavra, o Senhor Presidente, fez a leitura do protocolado nº
746.279/2008-58, in verbis: “Memo. nº 07/2008. Alegre, 07 de outubro de 2008. DD
Presidente do Conselho de Ensino e Pesquisa da UFES. Assunto: Renúncia de Mandato.
Comunico a Vossa Senhoria minha renúncia do mandato como representante deste
Conselho junto ao Conselho de Curadores da UFES, devido a minha eleição como
representante do Centro de Ciências Agrárias junto ao conselho de Ensino e Pesquisa. Na
oportunidade gostaria de agradecer a confiança em mim depositada para representar este
Conselho junto ao Conselho de Curadores. Atenciosamente, Prof. Dr. Josevane Carvalho
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Castro.” A Conselheira Izabel Cristina Novaes, com a palavra, comunicou que no dia 03 de
outubro de 2008 ocorreu em Brasília uma reunião de avaliação do Ensino Superior,
coordenado pelo Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais (INEP) e
solicitado pelo Fórum de Pró-reitores de Graduação, que agrega, além das Pró-reitorias
das Instituições Federais, as das Instituições particulares e Estaduais. Disse ainda que o
Fórum foi muito interessante, pois o INEP fez uma série de alterações em relação ao
processo de avaliação e ao próprio Exame Nacional de Desempenho de Estudantes
(ENAD). Ainda com a palavra, informou que na ocasião tiveram como discutir questões
pertinentes a alguns processos que vivenciam internamente, como o caso do INEP fazer
sua avaliação com algumas ênfases diferenciadas daquelas que vários cursos adotam.
Seguidamente, destacou que a discussão também abordou a questão do peso da Pós-
graduação no processo de avaliação como um todo, além de ressaltar que algumas
Universidades não possuem um quadro docente com qualificação de Doutor, e isso se
deve ao fato de em algumas regiões ser raro o acesso a professores com esse título, ou
mesmo por falta de uma exigência maior. Disse ainda, que foi informado ao INEP que a
avaliação do ano de 2007, é a que de fato está contando para as questões que estão
sendo avaliadas, e as avaliações dos anos de 2005 e 2006 estão sendo abertas aos
avaliadores institucionais somente para informação. Concluiu dizendo que o seminário foi
interessante tendo em vista que estão com muitos problemas em relação ao processo de
avaliação e, perceberam também, que os problemas que estão chegando até eles não
estão totalmente resolvidos a nível nacional. O Senhor Vice-reitor, com a palavra,
comunicou que houve uma inconsistência no ingresso de um aluno à Universidade por
meio do sistema de cotas. Informou que já foi aberto um processo e que a Procuradoria
está analisando para indicar à administração da UFES quais as medidas que deverão ser
tomadas. Seguidamente, disse que caso existam brechas na atual resolução, certamente
este Conselho será chamado para discutir e verificar que tipo de medidas ou alterações
deverão ser tomadas para que fatos desta ordem não ocorram mais. Ainda com a palavra,
comunicou que o Conselheiro Francisco Guilherme Emmerich participou em Brasília de
uma reunião que discutia a questão das Pós-graduações. Na ocasião as Universidades
Federais apresentaram seus projetos e programas. Disse ainda que num futuro próximo
existe a possibilidade de ser implantado pelo Governo Federal um programa para
fortalecer a Pós-graduação das Universidades. 03. EXPEDIENTE: Não houve
inclusão/exclusão e/ou inversão de processos constantes na pauta. 04. ORDEM DO DIA:
04.01. PROTOCOLADO Nº 737.181/2008-18 – CENTRO DE EDUCAÇÃO FÍSICA E
DESPORTOS (CEFD) – Ad referendum do Presidente deste Conselho, que homologou os
nomes dos novos representantes do CEFD neste Conselho. O Senhor Presidente, com a
palavra, fez a leitura do Memorando nº 110/2008 encaminhado pelo CEFD, in verbis:
“Memorando nº 110/2008 – CEFD. Vitória, 22 de agosto de 2008. Ao Diretor do
Departamento de Administração dos Órgãos Colegiados Superiores (DAOCS), Renato
Carlos Schwab. Assunto: Representante CEFD/CEPE. Prezado Senhor, Comunicamos a
V. Sª. que os professores Dr. José Luiz dos Anjos e Dr. José Francisco Chicon, foram
indicados para representarem o CEFD junto ao CEPE, como titular e suplente,
respectivamente, a partir de 01 de setembro do corrente ano, conforme documento em
anexo. Atenciosamente, Professor Dr. Valter Bracht. Diretor do CEFD.” Em votação, os
nomes dos novos representantes do CEFD neste conselho foram homologados por
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO TRINTA E OITO BARRA DOIS MIL E
OITO. 04.02. PROTOCOLADO Nº 740.455/2008-48 – CENTRO TECNOLÓGICO (CT) –
Ad referendum do Presidente deste Conselho, que homologou os nomes dos
representantes pró-tempore do CT neste Conselho. O Senhor Presidente, com a palavra,
fez a leitura do Memorando nº 156/2008 encaminhado pelo CT, in verbis: “Memo 156/08-
CT/UFES. Vitória, 10 de setembro de 2008. Para: Prof. Rubens Sérgio Rasseli. Presidente
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do Egrégio Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão da UFES. Magnífico Reitor,
Solicitamos a Vossa Magnificência que sejam submetidos ao Egrégio Conselho de Ensino,
Pesquisa e Extensão da UFES os nomes dos Professores Hans Jorg Andreas Schneebeli
e Fernando César Meira Mensandro, como titular e suplente, respectivamente, como
representantes Pró-Tempore do Centro Tecnológico junto ao CEPE, por um período de 03
(três) meses, a partir de 05/09/2008. Respeitosamente, Prof. Celso José Munaro.
Vice-Diretor do Centro Tecnológico.” Em votação, os nomes dos novos representantes do
CT neste conselho foram homologados por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO
NÚMERO TRINTA E NOVE BARRA DOIS MIL E OITO. 04.03. PROTOCOLADO Nº
734.195/2008-71 – CENTRO UNIVERSITÁRIO NORTE DO ESPÍRITO SANTO (CEUNES)
– Ad referendum do Presidente deste Conselho, que homologou os nomes dos novos
representantes do CEUNES neste Conselho. O Senhor Presidente, com a palavra, fez a
leitura da Resolução nº 02/2008 do Conselho Departamental do CEUNES, in verbis:
“Resolução n°. 002/2008. O Conselho Departamental do Centro Universitário Norte do
Espírito Santo da Universidade Federal do Espírito Santo, no uso de suas atribuições
legais e estatutárias; Considerando o que consta do protocolado nº. 734195/2008-71;
Considerando a proposta de indicação do DCSBA dos nomes do titular e do suplente para
representar o Centro Universitário Norte do Espírito Santo - CEUNES no conseIho de
Ensino, Pesquisa e Extensão — CEPE; Considerando parecer favorável e aprovação da
Plenária, por unanimidade, na Décima Terceira Sessão Ordinária realizada no dia 27 de
agosto de 2008. Resolve: Art. 1° Homologar os nomes dos Professores abaixo como
Titular e Suplente do Centro Universitário Norte do Espírito Santo — CEUNES, no
Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão — CEPE da Universidade Federal do Espírito
Santo. Luis Fernando Tavares de Menezes. Titular. Vander Calmon Tosta. Suplente. Art.
2º Revogam-se as disposições em contrário. Sala das Sessões, 27 de agosto de 2008.
RENATO PIROLA. PRESIDENTE.” Em votação, os nomes dos novos representantes do
CEUNES neste conselho foram homologados por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO
NÚMERO QUARENTA BARRA DOIS MIL E OITO. 04.04. PROTOCOLADO Nº
744.312/2008-13 – CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS (CCA) – Ad referendum do
Presidente deste Conselho, que homologou os nomes dos novos representantes do CCA
neste Conselho. O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do Memorando nº
225/2008 encaminhado pelo CCA, in verbis: “Memorando nº 225/2008 – GD/CCA-UFES.
Em 25 de setembro de 2008. Ao Senhor Renato Carlos Schwab Alves, Diretor do
Departamento de Administração dos Órgãos Colegiados Superiores da UFES, Vitória –
ES. Assunto: Comunicação (faz). Prezado Senhor, oficiamos a V. Sª. para comunicar que
foram eleitos como representantes do Centro de Ciências Agrárias junto ao CEPE/UFES,
para mandato de dois anos, os professores Fábio Ramos Alves (titular) e Taís Cristina
Bastos Soares (suplentes); Josevane Carvalho Castro (titular) e Alexandre Cândido Xavier
(suplente), respectivamente. Atenciosamente, Prof. Dr. Waldir Cintra de Jesus Junior,
Diretor do Centro de Ciências Agrárias da UFES”. Em votação, os nomes dos novos
representantes do CCA neste conselho foram homologados por unanimidade. Baixada a
RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E UM BARRA DOIS MIL E OITO. 04.05.
PROCESSO Nº 50.805/2008-81 – COMISSÃO ELEITORAL DESIGNADA POR MEIO DA
PORTARIA Nº 623/2008 – REITOR – Indicação de nomes para eleição de representantes
do corpo técnico-administrativo para este Conselho, conforme estabelece o § 3º do Art. 15
da Resolução nº 10/2003 – CEPE. Retomadas as discussões acerca do supracitado
processo, o Conselheiro Aparecido José Cirilo, com a palavra, fez a leitura do memorando
nº 10/2008 – CE/CEPE, in verbis: “Memorando nº 10/2008 – CE/CEPE. Vitória, ES, 06 de
agosto de 2008. Ao Sr. Prof. RUBENS SERGIO RASSELI. Magnífico Reitor da UFES.
Assunto: Eleição para representantes do corpo técnico-administrativo no CEPE.
Informamos a Vossa Magnificência que a Comissão Eleitoral designada por meio da
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Portaria nº 623/2008 – Reitor desenvolveu seus trabalhos de acordo com a Resolução
nº 10/2003 do Egrégio Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (CEPE), objetivando
coordenar o processo eleitoral de escolha de representantes do corpo técnico-
administrativo da UFES no CEPE. Três chapas se inscreveram, sendo que a chapa
composta pela servidora Maria Aparecida Bernardo Bianchini teve sua inscrição indeferida
por ser uma chapa incompleta e duas inscrições foram devidamente homologadas por esta
Comissão, a saber: Antonio Lopes de Souza Neto e Márcia Soares de Mendonça, Chapa 1
e Cláudia Paiva Fernandes de Souza e Maria da Conceição Rocha, Chapa 2.
Posteriormente, a Chapa 1, por meio do protocolado nº 732.593/2008-53-Antonio Lopes de
Souza Neto, retirou sua inscrição.Desta forma, a Comissão Eleitoral, na reunião realizada
no dia 05 de agosto do corrente ano, concluiu seus trabalhos e sugere ao Egrégio
Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão que considerando o que estabelece o parágrafo
3º do Art. 15 da Resolução nº 10/2003, in verbis: “Art. 15. ....... § 1º ..... . § 2º........ § 3º
Caso não haja candidatos inscritos para o Processo Eleitoral ou haja em número
insuficiente para o preenchimento das vagas, o CEPE, em Sessão Ordinária, indicará
possíveis candidatos e promoverá no âmbito do próprio CEPE, em Sessão Ordinária
subseqüente, a eleição do(s) membro(s) titular(es) e seu(s) respectivo(s) suplente(s),
observando-se o que dispõe o Artigo 3º destas normas”, promova no âmbito do CEPE
eleição para escolha de um titular e um suplente do corpo técnico-administrativo,
sugerimos, ainda, que a Chapa 2 seja indicada por este Egrégio Conselho para a eleição
conforme estabelecido, devendo ser indicada também outra composição para a ocupação
de 1 (uma) vaga de titular e suplente no CEPE. Respeitosamente, Aparecido José
Cirilo.Comissão Eleitoral.Presidente”. Após, o Senhor Presidente consultou a plenária
sobre possíveis indicações. O Conselheiro Aparecido José Cirilo, com a palavra, em nome
da comissão eleitoral designada por meio da Portaria nº 63/2008 – Reitor, indicou o nome
das servidoras Cláudia Paiva Fernandes de Souza e Maria da Conceição Rocha, como
titular e suplente, respectivamente. A Conselheira Izabel Cristiana Novaes, com a palavra,
indicou o nome dos servidores Dulcinete Machado Bermudes e Renam Teixeira de Souza,
como titular e suplente, respectivamente. O conselheiro Antônio Carlos Moraes, com a
palavra, indicou o nome dos servidores Wallace Corradi Vianna e Luciano Calil Guerreiro
da Silva, como titular e suplente, respectivamente. Não havendo mais indicações, o
Senhor Presidente, tendo em vista o que estabelece o Art. 15 da Resolução nº 10/2008 –
CEPE, informou que a eleição ocorrerá na próxima Sessão Ordinária deste Conselho.
04.06. PROCESSO Nº 45.588/2008-15 – REGINA DE PINHO KELLER – Reconhecimento
interna corporis do certificado de estudos em nível de Pós – doutorado. O Conselheiro
Flávio Gimenez Alvarenga, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da
Comissão de Pesquisa e Pós-graduação favoráveis ao reconhecimento do referido
certificado. O Conselheiro Rogério Netto Suave, com a palavra, pediu “vista” do processo,
sendo este pedido deferido pelo Senhor Presidente. 04.07. PROCESSO Nº 43.116/2007-
39 – CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE (CCS) – Projeto de Doutorado Interinstitucional
(DINTER) em Odontologia. O Conselheiro Hans Jorg Andreas Schneebeli, com a palavra,
fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-graduação
favoráveis ao referido projeto. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade.
Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E OITO.
04.08. PROCESSO Nº 50.467/2008-87 – PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM
CIÊNCIAS FISIOLÓGICAS/CCS. Projeto do III Curso de Pós-graduação “Lato Sensu”
Especialização em Bases Fisiológicas do Exercício Físico e Treinamento Desportivo. A
Conselheira Mirian do Amaral Jonis Silva, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do
parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-graduação favoráveis ao referido projeto. Em
discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO
QUARENTA E NOVE BARRA DOIS MIL E OITO. 04.09. PROCESSO Nº 47.023/2008-46



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO

.92.
RD

- MARCELO HERZOG SIMÕES - Solicitação de reingresso. O Conselheiro Carlos Vital
Paixão de Melo, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de
Ensino, Graduação e Extensão, contrários à referida solicitação de reingresso. Em
discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO
CINQUENTA BARRA DOIS MIL E OITO. 04.10. PROCESSO Nº 46.162/2008-71 -
LEONARDO PEVIDOR DIAS FOLLI – Requerimento/reconsideração de desligamento – O
Conselheiro Antônio Carlos Moraes, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do
parecer da Comissão de Ensino, Pesquisa e Extensão, favoráveis, em caráter excepcional,
ao referido requerimento de revisão do desligamento do ex-aluno Leonardo Pevidor Dias
Folli, do curso de Graduação em Engenharia Civil do Centro Tecnológico desta
Universidade. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a
DECISÃO NÚMERO CINQUENTA E UM BARRA DOIS MIL E OITO. Após a aprovação
deste processo, o Senhor Presidente, tendo em vista as solicitações realizadas e a atual
disponibilidade de vagas nas Comissões Permanentes deste Conselho, indicou a
Conselheira Vera Lúcia Maia para integrar a Comissão de Pesquisa e Pós-graduação, o
Conselheiro Josevane Carvalho Castro para integrar a Comissão de Ensino, de
Graduação e de Extensão e o Conselheiro José Luiz dos Anjos para integrar a Comissão
de Política Docente. 05. PALAVRA LIVRE: A Conselheira Izabel Cristina Novaes, com a
palavra, comunicou que enviou para todos os campi desta Universidade uma solicitação
aos Diretores de Centro para que fosse marcada uma visita da equipe da Pró-reitoria de
Graduação (PROGRAD) aos Centros para apresentação do novo portal do aluno. Nada
mais havendo a tratar, o Senhor Presidente declarou encerrada a Sessão às onze horas.
Do que era para constar, eu, Renato Carlos Schwab Alves, secretariando os trabalhos,
lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim e
pelos Senhores Conselheiros presentes.


